

一、同心向党迎接二十大胜利召开,确定2027年经济总量向3000亿元冲刺

10月16日至10月22日,举世瞩目的党的二十大胜利召开。全市党员干部群众满怀无比喜悦和激动之情,收听收看开幕会盛况,聆听领会习近平总书记所作党的二十大报告。2022年,全市上下把迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大精神作为一条主线贯穿全年。迎接二十大,浓墨重彩。全市各县区各部门各行业,加快项目建设,推进转型发展,全力安全生产稳定,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。学习宣传党的二十大精神,高潮迭起。淮南出发的党代会庄严承诺各项庄严、认真参加各项议程,忠实履行神圣职责。全市广大党员干部满怀豪情踔厉奋发,第一时间学习领会党的二十大精神,贯彻党的二十大精神,扎实开展。市委召开十一届二次全会,审议通过《中共淮南市委关于深入贯彻落实党的二十大精神 奋力谱写现代化淮南建设新篇章的决定》,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把“两个确立”“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,准确把握新时代新征程的使命任务,进一步锚定未来五年现代化美好淮南建设的总体思路、发展目标,确定2027年经济总量向3000亿元冲刺,奋力开启现代化美好淮南建设新征程。



2022年12月7日,中国共产党淮南第十一届委员会第三次全体会议召开。 本报记者 张越 摄



2022年10月,党的二十大胜利召开,我市广大党员干部群众,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。 本报记者 张越 摄

二、拼出项目建设“新速度”,百亿级工业项目实现“零突破”

9月16日,总投资260亿元的50GWh锂电池及材料一体化产业基地项目正式签约,落户寿县新桥国际产业园,实现了多年来淮南百亿级重大项目“零”的突破。2022年以来,淮南建立“6+1”产业招商专班,实行重点招商项目月度推进机制,聚力双招双引。全年签约亿元以上工业项目180个,总投资1190亿元,其中10-50亿项目16个,50-100亿元项目5个,100亿元以上项目2

个,分别是总投资260亿元的航天锂电池,总投资106亿元的国晟异质结双碳产业园,实现了多年来百亿级重大项目“零”的突破。2022年全市新开工招商项目137个,总投资403.7亿元,亿元以上重点项目开工率、竣工率分别提升至全省第6位、第5位。一大批非煤产业项目落户,陕汽新能源重卡项目开工建设,中环中清新能源(凤台)光伏产业基地首期

建成投产。六大新兴产业异军突起,产值占工业总产值比重超30%。特别是潘集电厂二期、平圩电厂四期、中煤新集毛集电厂3个支撑性电源项目从自动申报到获得核准仅用3个月时间;我市第一条自主投资建设的高速公路S16合周高速淮南段,比原计划提前4个月开工;总投资68亿元的中环中清光伏装备制造项目,从开工到一期投产仅用100天,拼出了淮南项目建设的“新速度”。



2022年9月16日,50GWh锂电池及材料一体化项目在市政服务中心签约。 本报记者 张越 摄



2022年9月25日,S16合周高速淮南段开工建设。 本报记者 张越 摄



2022年12月2日,总投资68亿元的中环中清(凤台)光伏制造项目投产。 本报记者 张越 摄

三、提质扩面覆盖632个村,农业生产“大托管”改革全国示范

11月9日,淮南市委、市政府举行农业大托管人才智库揭牌仪式,为30位专家颁发了聘书。这是全国首家专项服务农业大托管改革工作的人才智库。2022年,淮南市委、市政府多措并举,推动农业生产大托管改革进入发展“快车道”和改革“深水区”。进一步推进农业生产“大托管”改革提质扩面,改革覆盖扩大到全市范围的632个村,183万亩耕地,全年带动10万多户农户均增收2600元,服务主体平均利润突破30万元。国家农业农村部以正式文件向全国推广淮南农业生产“大托管”改革做法。23家中央、省主流媒体(含新媒体)和门户网站刊发宣传推介淮南农业生产改革“大托管”新闻稿件150余篇。“全国托管看安徽,安徽托管看淮南”的改革品牌更加响亮。淮南作为农业生产“大托管”改革的起源地和策源地,在全国范围得到广泛认可和高度认同。



2022年,我市粮食生产实现“十九连丰”。 本报记者 张越 摄



2022年,我市进一步推进农业生产“大托管”,图为位于寿县安丰塘畔的集中连片稻田。 本报记者 张越 摄



2022年10月30日,合肥新桥机场S1线寿县段正式开工。 本报记者 张越 摄



便捷的交通,打造合肥淮南半小时都市圈。 本报记者 张越 摄

四、S1线有段正式开建,对外开放和区域一体化蹄疾步稳

10月30日,合肥新桥机场S1线寿县段正式开工建设,合淮同城化迈出实质性一大步。合肥新桥机场S1线是一条串联新桥国际机场、合肥西站两大交通枢纽的市域铁路,西起寿县蜀山产业园站,东至五里墩站,全长47.5公里,设站14座,其中高架站4座,地下站10座。另新建岗集车辆段和寿县停车场,新建新桥大道站和岗集车辆段主变电所2座。计划2023年12月底开通运营。2022年,淮南对外开放和区域一体化发展蹄疾步稳。出台支持安徽理工大学科技园发展政策“十二条”,柔性引进院士等高层次人才20余名。闵行“淮南科创”产业园持续推进,新桥科技创新示范区(合淮合作区)启动建设。淮南海关正式开关运行,中国(安徽)自贸区淮南联动创新区正式揭牌。全年全市进出口总额、外商直接投资分别增长13.8%、20.6%。合淮同城化、长三角一体化发展,加速融合推进。



2022年9月29日,淮南市文化艺术中心投入使用。 本报记者 张越 摄



人民公园下沉广场变身1952城市文化街区。 本报通讯员 张宁 摄

五、大通采煤沉陷区生态修复项目完成,采煤沉陷区综合治理“淮南模式”全国推广

10月28日,淮南利用世行贷款生态修复大通采煤沉陷区综合治理工程项目基本完工。采煤沉陷区生态修复和综合治理“淮南模式”入选全国典型案例,国家发改委向全国推介。2022年,淮南市委、市政府坚持把习近平总书记对顾桥煤矿采煤沉陷区的重要指示作为政治要件办好办实,不遗余力加快推进采煤沉陷区生态修复和综合治理工作。春申湖等西部采煤沉陷区综合治理项目加快实施,昔日“老鳖塘”正在华丽转身;顾桥煤矿采煤沉陷区搬迁安置、综合治理力度推进;大通采煤沉陷区生态修复蝶变“鹭鸣湖”,形成华东地区数量最多的鹭鸶越冬栖息聚集地,成为网红打卡地。2022年,完成采煤沉陷区生态修复1.1万亩,搬迁入住6000人。



淮南东部九大采煤沉陷区生态修复治理成效显著。 本报记者 张越 摄



淮南西部采煤沉陷区修复建设有序推进。 本报通讯员 田刚 摄

2022年度淮南十大新闻

六、《淮南市新型综合能源基地发展规划》编制完成,国家新型综合能源基地建设策马扬鞭

8月13日,淮南建设国家新型综合能源基地座谈会隆重召开,专家学者300余人齐聚淮南,听取、论证《淮南市新型综合能源基地发展规划》编制情况,集中签约项目10个总投资330亿元。2022年,淮南新型综合能源基地建设加快推进。筑牢能源基本盘,强化能源保供,2022年生产原煤5860万吨、发电700亿千瓦时。潘集电厂一期竣工投产,丁集矿采煤沉陷区光伏电站、华润风电电场等项目加快推进,新能源装机规模达194.8万千瓦。采煤沉陷区水面成为光伏新能源主战场。谋划风光火储氢等重大项目106个。强化煤炭清洁高效利用,大力推进煤电节能降碳改造、灵活性改造、供热改造,全市单位GDP能耗下降6.5%,居全省第一位。



采煤沉陷区水面成为光伏新能源主战场。 本报通讯员 罗丹 摄



2022年8月13日,淮南建设国家新型综合能源基地座谈会召开。 本报记者 张越 摄



2022年,按照省委部署,淮南大力实施10项“暖民心行动”,图为淮南高新区弘湖社区食堂工作人员在为老人们配餐。 本报记者 倪军 摄



2022年,改造后的湖山公园成为老百姓休闲健身的好场所。 本报记者 张越 摄

七、建成老年助餐点551个,十项暖民心行动得实惠见实效暖人心

8月26日,淮南高新区弘湖社区老年食堂投入使用,这是淮南第326个老年食堂。截至2022年12月底,全市共建成老年食堂(老年助餐点)551个。2022年,按照省委部署,淮南大力实施10项“暖民心行动”,改造提升城区菜市场11个、乡镇菜市场28个,15个口腔诊疗项目纳入医保支付范围,新增城市停车位2.4万余个,公共停车位4400余个,在全省率先开展“物业+养老”服务试点,建成老年食堂(老年助餐点)551个,老年学校689所,城市社区老年助餐服务实现全覆盖,努力让政府“干的事”精准对接群众“盼的事”,37项年度目标任务全部完成,全市十三大民生支出198.6亿元,占财政支出的80.5%。

八、引江济淮试水通航,淮南迈向港口经济时代

12月30日,引江济淮工程试水通航二期工程开工仪式举行。2万余名工程建设者历经6年奋战,长江与淮河实现历史性“牵手”。清江水滚滚入淮,各级泵站开始提水,船舶打开,船舶开始通行。引江济淮的试水通航,使得淮南真正意义上实现“通江达海”,赋能淮河“黄金水道”,淮南从此迈向港口经济时代。引江济淮工程是国家172项节水供水重大水利工程之一,也是集供水、航运、生态于一身的民生工程,形成平行于京杭大运河的中国第二条南北水运大通道。淮运河通航后,在安徽境内形成“工”字形水运网,淮南到芜湖之间的水运距离,将从绕道京杭运河的645公里减少到330公里。2022年,淮南市加快推进江淮航运枢纽建设。积极推动淮南港寿县港区规划调整,做好江淮枢纽建设选址,因地制宜开展寿县港区规划调整,在引江济淮沿线合理布局核心作业区,配套水上综合服务区 and 待泊锚地,兼顾旅游和生态岸线布置。编制《淮南市水运经济发展研究报告》(淮南市江淮枢纽建设研究报告),布局“一核两带三翼”,即江淮运河入海口作业区作为一个核心港区,江淮运河、淮河两条高等级航道经济带,凤台、潘集和大通港区作为三翼。重点建设寿县、潘集、凤台、大通四大港区,加速推进五里闸、何合核心作业区建设,大通洛河作业区港口物流园、淮南港3号综合服务区等6个在建项目按序推进,推动珍珠综合码头、寿县捷力综合码头等3个港口项目开工建设。



东津渡大桥通车(资料图)。 本报记者 张越 摄



寿县北门外外的东淝河,是引江济淮的重点工程。 本报记者 张越 摄

九、淮南市文化艺术中心正式投用,城市更新引领面貌焕然一新

9月29日,淮南市文化艺术中心正式投用。全新落成的淮南市文化艺术中心占地43亩,总建筑面积达5万平方米,主要由图书馆、文化馆、少儿图书馆、美术馆等多个文化场馆组成,是集公共文化服务、文艺演出展览、少儿学习培训等功能为一体的大型综合性文化场所。淮南市文化艺术中心从立项开工到投入使用,历经波折,历时12年“长跑”,自此这一历史遗留问题得到妥善解决。2022年,市委、市政府以城市更新为引领,以前所未有力度、决心,下大力气解决一大批历史遗留“老大难”问题。搁置已久的奥体中心投入使用,成为淮南市文化体育地标之一。市政中心下沉广场修缮一新,变身1952城市文化街区。完成志高游乐园地块权属回购,邀请同济大学正在进行论证设计。市级老年公寓投入使用。2022年,全国文明城市创建工作全力推进,棚户区改造加快推进,北越片区改造纳入省级城市更新试点项目,淮南成为全省唯一开发性金融支持基础设施整市推进试点市。最大城中村姚家湾开始拆迁,棚改新开工3896套,基本建成5087套,改造老旧小区169个,惠及居民4.8万户,城市生活垃圾无害化处理工作连续五年居全省首位。完成五一公园、淮河公园改造工程,厂路路、月伴湾等8处“口袋公园”建成。北师大淮南实验学校、市第一人民医院南区、市中医院新院等加快推进。淮南卫校新校区、田家庵区童话乐园、花鸟虫鱼市场建成使用。武王墩大墓考古遗址入选首批省级考古遗址公园,安徽楚文化博物馆开馆。

十、首创“政重企事圆桌会”“企业家下午茶”,改作风办实事优化营商环境抓铁有痕

2月25日,2022年淮南首场“政重企事圆桌会”举行,全年共举办7场。9月26日,淮南“企业家下午茶”活动举行,全年共举办4场。在全省首创的“政重企事圆桌会”和“企业家下午茶”活动,成为政府企业家之间沟通交流、增进感情和优化营商环境、为企业办实事的桥梁、渠道。2022年,落实省委“一改两为五做到”要求,出台改进作风刚性措施20条,以抓铁有痕的力度查处突出问题,聚焦为民办实事,深入实施“党建+信访”,组织开展市县干部公开接访,累计接访群众6378人次,批阅群众来信2.3万余件,94.6%的信访事项得到一次性有效化解,群众满意度95.7%。聚焦为企业环境,制定一流营商环境“十做到”“十严禁”负面清单,在101家民营企业设立亲清监测试点,查办破坏营商环境问题案件4件,追问责单位7家、党政干部20人;常态化开展“政重企事”圆桌会、“企业家下午茶”活动,创新开展“优环境、稳经济”、市领导联系帮扶“市级队”工业企业、“千名干部入企服务”等活动。制定《创建一流营商环境当前亟待解决的问题任务清单》,“最多跑一次”事项时限压缩89.3%、居全省第一方阵。“放管服”改革持续深化,企业登记“一网通办”省级试点、“灵活就业”平台经济服务和监管省级试点落户淮南。优化营商环境成效明显,为企业环境排名进入全省前列,城市信用排名居全国第30位。2022年三季度、四季度,我市为企业环境季度考核排名稳居全省第6位。



在全省首创的“政重企事圆桌会”和“企业家下午茶”活动,成为政府企业家之间沟通交流、增进感情和优化营商环境、为企业办实事的桥梁、渠道。 本报记者 陈海清、周宗军 摄



在全省首创的“政重企事圆桌会”和“企业家下午茶”活动,成为政府企业家之间沟通交流、增进感情和优化营商环境、为企业办实事的桥梁、渠道。 本报记者 陈海清、周宗军 摄